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中央电化教育馆关于印发《2015年
教育资源开发、应用和服务工作要点》的通知

各省、自治区、直辖市电教馆（中心），计划单列市电教馆，新疆生产建设兵团教育技术装备管理中心：
根据《教育部2015年工作要点》、《教育部2015年教育信息化工作要点》及教育部关于2015年教育信息化工作的部署和要求，我馆制定了《2015年教育资源开发、应用和服务工作要点》，现印发给你们，请加强全国电教系统协同工作，并结合本地实际，认真贯彻落实。
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附件：
2015年教育资源开发、应用和服务工作要点
一、工作思路
学习贯彻党的十八届三中、四中全会和习近平同志系列重要讲话精神，根据部党组的工作要求，以大力推进国家教育资源公共服务平台应用为重点，以加快推进“优质资源班班通、网络学习空间人人通”，探索常态化、规模化应用模式为抓手，梳理集成业务链，创新平台工作方式和机制，总结提炼抓典型，推广应用出成效。
二、核心指标
（一）研究深化资源开发、应用、服务的新思路与新机制，扎实推进“一师一优课、一课一名师”活动，持续推动信息技术课堂用、经常用、普遍用。完成2014-2015年度“一师一优课、一课一名师”活动，实现200万教师报名、国家平台2万优质课的目标；启动2015-2016年度的活动。
（二）优化国家平台功能，确定各业务迁移的时间表和路线图，贴近用户应用，提高服务质量。以资源互通为重点，实现国家平台与20个以上省级平台以及若干地区平台、企业平台互联互通，基本形成汇聚企业资源和资源超市服务的机制，全国系统服务3000万以上师生。
（三）总结提炼应用案例，推进以学习者为中心的观念转变和实践探索。通过有效手段，进一步提高教学点国家规定课程的开课率，特别要促进开好音乐和美术课。培育形成课堂教学环境、校园资源共享环境、开放教育环境下的30个以上优秀案例，提高服务能力。
三、重点工作
（一）着重提升国家教育资源公共服务平台和资源中心用户体验。
1.以用户为中心，继续提升国家教育资源公共服务平台技术水平和服务能力。
提供智能导航服务，深入开展优质数字教育资源集中展示活动和相应宣传推介工作。基本形成汇聚企业资源和资源超市服务的机制，提供资源超市服务。完成2015年平台软件开发任务，初步形成结构合理、功能全面、服务全国的资源共建共享和应用支持环境，形成一批活跃用户。
2.加快构建国家教育资源公共服务体系。
进一步研究《关于构建国家教育资源公共服务体系的指导意见》。完成国家与地方教育资源公共服务平台互联互通的相关文件起草工作。以资源互通为重点，实现国家教育资源公共服务平台与20个以上省级平台以及若干地区平台、企业平台的互联互通，系统服务3000万以上师生。
3.推动各业务向国家教育资源公共服务平台迁移。
编制向国家平台迁移的时间表和路线图，推动各业务从自有产品、单项服务为主向依托网络整合产品、综合服务为主的业务转型。
4.依托国家教育资源公共服务平台深入开展应用。
深入推进平台规模化应用试点，实现试点地区教师在空间上的广泛应用，试点地区率先实现教师50%以上，学生30%以上能够运用空间教与学。总结试点地区经验，推进教育信息化支持服务体系建设。
（二）大力推进各级各类数字教育资源开发和机制建设。
5.加大“一师一优课、一课一名师”活动推动力度。
完成2014-2015年度活动，实现200万教师报名、国家平台2万优质课的目标；启动2015-2016年度的活动；协同各省做好本地优质资源和校本资源展示服务。
6.扩大“教学点数字教育资源全覆盖”项目成果。
完成“教学点数字教育资源全覆盖”项目2014年度新增版本资源整合开发和2015年度资源提升工作，做好资源播发、案例征集和支持服务；通过有效手段，进一步提高教学点国家规定课程的开课率，特别要促进开好音乐和美术课。
7.初步构建数字教育资源建设新机制。
总结梳理改善资源开发、应用、服务的新思路与新机制，初步构建“政府引导、竞争提供、评估准入、用户选择、激励共享”的资源建设机制。
8.加强数字教育资源开发与应用。
完成“微课”和“主题教学网站”资源开发并组织试用，培养和推广典型案例，探索总结信息技术与教育教学深度融合的有效模式。
制定中等职业教育精品教学资源建设3-5年规划。完成职业教育信息化教学示范课摄制,通过国家教育资源公共服务平台职教频道提供全国职业院校学习交流。建设覆盖加工制造、交通运输、土木水利、信息技术等大类若干专业的职业教育精品教学资源。依托“职业院校信息化教学大赛”及相关行业教学指导委员会，开展中职精品资源和其他职教资源的推广应用工作。
加强专题教育资源开发，开展“中国梦—行动有我”中小学生微视频征集展播活动、全国中小学校学科德育精品课程展示活动。征集核心价值观教育和行为养成教育学习网站120个、安全教育专题学习网站40个、法制教育专题学习网站300个。实施“精品专题教育社区建设”项目，发布《2015年专题教育社区建设与应用报告》、《国家精品专题教育社区案例与评析》。审定整合已有优质维汉双语教学资源，向南疆四地州中小学校免费配发并做好应用培训。
9.加强数字教育资源相关标准规范建设与推广。
完善基础教育教学资源元数据标准和开发相应培训指导用书。研制教育资源的用户线上评价指标体系、教学功能性评价指标体系及评价办法，开展相应试用、修订、审定及推广。研制交互式电子展示设备教学功能规范和教学资源通用文件格式标准。
（三）开展教育信息技术研究与实验。
10.加强应用研究，提炼典型案例。
以承担基础教育二司委托课题推动全国电教系统总结提炼应用案例，培育形成课堂教学环境、校园资源共享环境、开放教育环境下的30个以上优秀案例以及一批教师专业成长案例，推进以学习者为中心的观念转变和实践探索。做好全国教育信息技术研究规划课题管理和指导工作。
继续推进中小学“百所数字校园示范校建设”项目，形成一批具有示范引领作用的典型案例。开展百所职业院校数字校园示范校试点建设、《职业院校数字校园建设规范》推广与培训、数字校园综合解决方案征集、数字校园相关课题研究等工作。
充分发挥《中国电化教育》杂志核心期刊的作用，深化应用研究的理论方法，加强教育信息化应用的指导和宣传推广。
11.探索监测、评价和咨询服务。
进一步完善教育信息化调研，形成发展报告，初步形成评价指标体系和发展指数，探索全国义务教育阶段学校信息化发展状况监测与评估工作。摸索教育信息化评价和咨询服务的途径和方法，开展教育信息化评价和咨询服务的试验工作。
（四）大力提升教师、管理人员、技术人员信息技术应用能力。
12.继续探索多种网络培训课程建设新模式。
完善网络研修平台，开发完善网络课程200学时。
13.深入推进人员培训。
完成教育部中国移动项目600名骨干教师面授和约6万名一线教师网络培训的年度任务。完成教育部中国电信项目500名骨干校长面授培训和5万名校长网络培训的年度任务。全面完成2014“国培计划”中西部项目约10万名一线学科教师培训任务。做好2015“国培计划”中西部项目投标工作，巩固培训量和服务省份。继续支持各地电教机构人员全员培训。完成“英特尔未来教育项目促进区域协调发展与学生能力提升策略研究”课题结题。累计支持20万人学习和研修。
（五）办好各类教育教学应用推广活动。
14.办好各类教育教学应用推广活动。
在教育部指导下，精心设计并办好全国中小学教学信息化应用展览。办好第十六届全国中小学电脑制作活动和面向全国各级各类教师的第十九届全国教育教学信息化大奖赛，推动教育信息化应用实践和创新活动深入开展，促进信息技术与教育教学深度融合。办好第六届全国中小学教师论文大赛和第八届全国中小学互动课堂教学实践观摩活动，加大对生成性优质资源和应用成果的转化及推介，使教育信息化应用实践和创新活动迈向新台阶。
（六）进一步加强国际合作。
15.做好教育部交办的国际信息化大会相关工作。
16.进一步做好国际合作项目。
做好联合国儿童基金会、戴尔“互联创未来”等国际合作项目，重点开展信息技术支持学生自主探究能力发展的探索与实践，逐步形成具有示范引领和推广价值的应用案例。
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